

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ об актуальных проблемах защиты прав молодежи и итогах работы Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации в данной сфере

1. СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ: РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВ МОЛОДЕЖИ В РОССИИ

По данным ООН в мире 1,2 млрд молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет (16% мирового населения). В России численность молодежи (от 14 до 35 лет) составляет около 40 млн.

Согласно исследованиям ВЦИОМ, **русская молодежь оценивает ситуацию в своей жизни как скорее хорошую**: так считают 78% опрошенных в возрасте 18-24 лет и 72% 25-34-летних. Большинство молодых людей в России называют себя в той или иной степени счастливыми людьми: 84% опрошенных в возрасте 18-24 лет и 88% 25-34-летних¹.

По данным исследования, проведенного командой проекта «Код: Россия», созданной в рамках программы «Женщина-лидер» на базе платформы «Россия – страна возможностей» (приняли участие 507 респондентов в возрасте от 18 до 35 лет из 41 региона России),² из актуальных проблем больше всего молодых людей волнует **безработица** – такой ответ дали 34% респондентов.

В первую пятерку также вошли **низкие доходы** (21%), **отсутствие инфраструктуры досуга** (17%), **низкое качество образования** (13%) и **недоступность жилья** (12%).

По 10% опрошенных в качестве главных проблем назвали «неактивность молодежи» и «вредные привычки». Также респонденты упоминали отсутствие перспектив, высокие цены, платные секции и кружки, платное образование, отсутствие работы с молодежью, коррупцию, конфликт поколений и зависимость от интернета.

¹ День молодежи // URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-molodezhi> (дата обращения: 28.04.2023).

² Вечно молодой, вечно лояльный. Исследования общественного мнения. Газета «Коммерсантъ». № 128 от 19.07.2022, стр. 3 // URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5469639> (дата обращения: 10.10.2022).

*Социологический опрос Молодежного совета
при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации
«Проблемы реализации прав молодежи в современной России»¹*

Молодежный совет при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации совместно с молодыми социологами, представляющими Социологический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, провел **опрос на тему «Проблемы реализации прав молодежи в современной России».**

Онлайн-опрос показал, что **молодые люди в России иногда оказывались в ситуациях, когда ощущали недостаток знаний о своих правах** (42,7% респондентов). При этом большинство опрошенных отметили в качестве основного источника получения правовых знаний самостоятельное обучение (63,2%) и опыт изучения права в вузе (62,9%).

В целом респонденты оценивают собственную правовую грамотность выше среднего, а также полагают, что хорошо знают свои обязанности.

Однако **подавляющее большинство опрошенных все же отмечают необходимость повышения правовой грамотности молодежи** (64,5% считают эту меру «очень необходимой»).

Более половины опрошенных не сталкивались с проблемами в сфере образования, при трудоустройстве и в других жизненных ситуациях. Тем не менее молодые люди **обеспокоены проблемами при поступлении в образовательные учреждения** (17,8%), **не удовлетворены качеством образования** (30,3%), **сталкиваются с трудностями при трудоустройстве в связи с отсутствием опыта** (28,6%), **выражают озабоченность низкими зарплатами молодым специалистам** (33,2%).

¹ Прим.: Опрос прошли более 1000 чел. (от 14 до 35 лет) из 43 субъектов Российской Федерации. Социологический опрос «Проблемы реализации прав молодежи в современной России» // Официальный Telegram-канал Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. URL: <https://t.me/ombudsmanrf/2017> (дата обращения: 14.03.2023)

2. ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИСТЕМА ЗАЩИТЫ ПРАВ МОЛОДЕЖИ

В Российской Федерации создана и реализуется многоуровневая государственная система защиты прав молодежи.

Международные гарантии защиты прав молодежи составляет система международных правовых и программных документов¹.

Создана система молодежного законодательства. Новый этап развития молодежной политики стартовал в **2020** году с **принятием поправок к Конституции Российской Федерации**, которыми внесены изменения в пункт «е» статьи 72 Конституции Российской Федерации, предполагающие отнесение молодежной политики к **совместному ведению Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.**

В целях развития положений Конституции Российской Федерации принят **Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации».** До него фактически отсутствовали единый подход к молодежной политике и понимание того, как она должна реализовываться в современных условиях.

Основные направления молодежной политики включают поддержку молодых семей, содействие образованию, научной, научно-технической деятельности, решение жилищных проблем молодежи, обеспечение гарантий в сфере труда и занятости, содействие трудоустройству молодых граждан, содействие участию молодежи в добровольческой (волонтерской) деятельности, воспитание гражданственности, патриотизма, преемственности традиций, уважения к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов Российской Федерации и др.

В законе нашли отражение, в том числе предложения Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации (далее – Уполномоченный), касающиеся поддержки лиц из числа

¹ Цели в области устойчивого развития // Официальный сайт ООН. URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/sustainable-development-goals/> (дата обращения: 10.04.2023); Официальный сайт ООН. URL: <https://www.un.org/ru/39017> (дата обращения: 10.04.2023); СПЧ ООН принял резолюцию по правам молодежи // РИА «Новости». URL: <https://ria.ru/20211010/molodezh-1753879800.html> (дата обращения: 10.04.2023).

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2023 году его обновление продолжено: Уполномоченным даны предложения по расширению работы по правовому просвещению и воспитанию молодежи.

В соответствии с вышеуказанными нормативными правовыми актами в настоящее время продолжает формироваться законодательная база мер социальной поддержки молодежи, в том числе утверждена «Долгосрочная программа содействия занятости молодежи на период до 2030 года».

Кроме того, Уполномоченный и его представители принимают участие в разработке Концепции Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года (далее – Структура) (в структуре Стратегии учтены предложения омбудсмана о необходимости расширения правового просвещения и воспитания молодежи).

3. ЗАЩИТА ПРАВ МОЛОДЕЖИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ¹

Как показывают обращения в адрес Уполномоченного и мониторинг правоприменительной практики, несмотря на предпринимаемые усилия, молодые люди все еще сталкиваются с многочисленными проблемами при реализации своих прав, свобод, законных интересов.

ВОПРОСЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Обучение в организациях профессионального образования

В 2022 году к Уполномоченному поступило 225 обращений по вопросам профессионального образования, их тематика показана на рис.1.

¹ По состоянию на 31.12.2022 г. (на основании обзора Доклада о деятельности Уполномоченного за 2022 и 2021 годы).



Рис. 1. Тематика и количество обращений по вопросам профессионального образования в 2022 году

Рост обращений данной тематики произошел за счет **жалоб по вопросам зачисления (приема) в колледжи и вузы**. По сравнению с 2021 годом их количество выросло в 4 раза и составило 131. Основной категорией заявителей по данному вопросу стали **студенты из Донбасса и Украины, а также граждане России, отчисленные из зарубежных вузов из-за дискриминационной политики недружественных стран**.

Каждому студенту, оказавшемуся в подобной ситуации, была дана возможность продолжить обучение в российских вузах. Нами оказывалось возможное содействие гражданам, которые столкнулись с теми или иными трудностями при оформлении перевода.

Студентка 3-го курса Рижского института авионавигации (RAI) россиянка Л. была вынуждена покинуть Латвию из-за недружественных действий зарубежных государств. Она пыталась перейти на обучение в Россию, но в ходе подачи документов в вуз столкнулась с проблемами. Студентка не смогла с ними справиться и обратилась к Уполномоченному по правам человека в Республике Башкортостан М.И. Закомалдину, а он, в свою очередь, к нам. Для решения вопроса с переводом Л. мы обратились к руководству Минобрнауки России. В результате принятых мер заявительница была зачислена в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет гражданской авиации» на бюджетной основе (вх. № Л-270 от 23.03.2022).

Анализ обращений по тематике профессионального образования позволяет выделить некоторые **проблемы**, с которыми сталкиваются участники образовательного процесса.

1. Доступность высшего образования

В 2022 году на этой динамике сказалось *увеличение численности населения* страны ввиду воссоединения ДНР и ЛНР, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерацией, а также *возвращение на Родину российских студентов, подвергшихся дискриминации за рубежом*. В данном секторе заслуживают поддержки принимаемые государством меры по увеличению числа бюджетных мест в вузах, а также по закреплению полномочия Правительства Российской Федерации принимать решение о перераспределении установленных образовательным организациям контрольных цифр приема на обучение за счет средств федерального бюджета по приоритетным специальностям.

Вместе с тем, по мнению ряда экспертов, в доступности высшего образования сохраняется *неравенство, обусловленное социальными и территориальными признаками*. Для малообеспеченных граждан поступление в университеты затруднено из-за концентрации бюджетных мест в крупных центрах, сокращения его заочного сегмента, необходимости переезда в другой город, что зачастую сопряжено с дополнительными затратами. Сохраняют *актуальность предложения Уполномоченного об установлении обязанности вуза обеспечивать иногородних студентов местами в общежитиях либо оказывать им помощь по найму жилых помещений, об увеличении размера стипендий*.

2. Обеспечение надлежащего качества профессионального образования

В организациях, осуществляющих обучение по программам среднего профессионального образования, эти проблемы

сопряжены с нехваткой специалистов, владеющих современными технологиями, недостаточной обеспеченностью учреждений цифровыми сервисами, современным учебно-лабораторным и учебно-производственным оборудованием.

В этой связи необходимы меры по укреплению материально-технической базы соответствующих учреждений, повышению квалификации преподавателей. Кроме того, требует расширения сеть производственно-образовательных центров, где учащиеся смогут получать практические навыки, – соответствующая задача была обозначена Президентом Российской Федерации в послании Федеральному Собранию Российской Федерации в феврале 2023 года.

В системе высшего образования актуальной проблемой остается *поляризация качества образования между ведущими университетами и иными вузами*. В результате, формально реализуя свое право, студент в ряде случаев не получает качественных знаний и в дальнейшем не может конкурировать с выпускниками ведущих вузов при трудоустройстве.

Работа над решением проблемы должна проводиться в рамках реформы отечественного высшего образования, которая широко обсуждается с момента фактического отказа России от Болонской системы в апреле 2022 года. Ожидается, что новая система высшего образования синтезирует лучшие практики СССР и опыт последних десятилетий, основой ее станет традиционная базовая подготовка специалистов сроком от 4 до 6 лет с возможностью продолжения обучения в магистратуре, ординатуре и аспирантуре.

При этом важно обеспечить гибкость образовательных программ, практикоориентированность получаемых знаний. Также стоит обратить внимание на выстраивание партнерских взаимоотношений с дружественными странами в области высшего образования, налаживание инфраструктуры вузов для привлечения на обучение иностранных студентов, организации студенческого обмена.

3. Обеспечение достойного уровня студенческих стипендий

Действующий закон определяет стипендию как денежную выплату, назначаемую обучающимся в целях стимулирования и поддержки освоения ими образовательных программ. Но такой подход создает предпосылки для снижения гарантий прав студентов. Одним из его последствий служит то, что *установленные размеры стипендиального фонда фактически не обеспечивают ни одну жизненно важную потребность человека*. Проведенный мониторинг и обращения в адрес Уполномоченного показывают, что нередко студентам вузов из-за низких стипендий приходится буквально выживать, не имея возможности реализовать право на образование.

В этой связи целесообразно законодательно определить стипендию как денежную выплату, назначаемую обучающимся в целях поддержки их достойного уровня жизни в период освоения образовательных программ. Кроме того, важно закрепить, что размер стипендии не может быть ниже уровня прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации, где расположено образовательное учреждение.

ЖИЛИЩНЫЕ ВОПРОСЫ

В 2022 году от молодежи поступило значительное число обращений по **вопросам жилищного обеспечения детей-сирот (505) и членов молодых семей (60)**.

1. Обеспечение жильем молодых людей из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

В 2022 году на принудительном исполнении в территориальных органах ФССП России находилось 38 тыс. исполнительных производств о предоставлении жилья детям-сиротам, в результате принятых мер в рамках 9,8 тыс. исполнительных производств детям-сиротам предоставлены жилые помещения¹.

¹ Письмо ФССП России (исх. № 00011/23/43532-ДА от 28.02.2023).

Бывший воспитанник учреждения для детей-сирот П. из Тамбовской области, ныне достигший возраста 48 лет, обратился с просьбой помочь ему обрести жилье. В этой связи нами совместно с Уполномоченным по правам человека в Тамбовской области В. В. Репиным в суды были направлены несколько исковых заявлений о защите жилищных прав П. Судебные заседания длились больше года, в результате чего суд обязал компетентные органы обеспечить заявителя жилым помещением. В апреле 2022 г. жилье ему было предоставлено (вх. № 9150 от 23.05.2022).

К числу основных причин длительного необеспечения жильем лиц данной категории, как представляется, относятся: *недостаточность в регионах бюджетных средств для строительства или приобретения жилых помещений для детей-сирот; отсутствие в регионах жилых помещений специализированного жилищного фонда в достаточном количестве; неэффективное использование выделяемых бюджетных средств на строительство (закупку жилых помещений); нарушения на этапе проведения закупок жилья.*

В этой связи представляется своевременным предложение Счетной палаты Российской Федерации о внесении изменений в *Правила предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на предоставление жилья детям-сиротам в части определения размера субсидии с учетом фактической потребности регионов в обеспечении жильем детей-сирот*¹.

На сложившуюся ситуацию может повлиять закрепление в законодательстве *альтернативных мер жилищной поддержки лиц из числа детей-сирот*, например, предоставление им сертификатов на приобретение жилых помещений, создание системы защиты их от нецелевого использования. Соответствующий законопроект подготовлен Минпросвещения России и в качестве законодательной инициативы Правительства Российской Федерации в настоящее время находится на рассмотрении в Государственной Думе².

¹ Письмо Счетной палаты Российской Федерации (исх. № 12/47/12-02ДСП от 08.02.2022).

² Проект федерального закона № 261079-8 «О внесении изменений в Федеральный закон “О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей”» // СОЗД ГАС «Законотворчество»: официальный сайт. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/261079-8> (дата обращения: 24.01.2023).

2. Обеспечение жильем молодых семей

Правилами предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение (строительство) жилья и их использования¹ установлено, что при формировании органом местного самоуправления списка молодых семей – претендентов на получение социальных выплат на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства, *в первую очередь, в списки включаются молодые семьи – участники целевой программы, поставленные на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий до 1 марта 2005 г., а также молодые семьи, имеющие трех и более детей.*

В отдельных регионах в мероприятиях по обеспечению жильем молодых семей преимущественно принимают участие молодые семьи, имеющие трех и более детей, ввиду чего *молодые семьи, не относящиеся к льготным категориям, практически лишаются возможности получения социальной выплаты для приобретения (строительства) жилья в рамках рассматриваемых программ.* В качестве решения обозначенной проблемы предлагается региональным органам государственной власти определить *порядок по разделению очереди между молодыми семьями льготной категории граждан и молодыми семьями, не относящимися к данной категории,* определить временной ценз проживания молодых семей на территории муниципальных образований.

3. Обеспечение студентов общежитиями

Российское законодательство закрепляет право студентов на получение жилых помещений в общежитиях, однако *данное право может быть реализовано только при наличии у образовательной организации соответствующих помещений, а порядок предоставления таких помещений устанавливается локальными нормативными актами такой организации.*

¹ Постановление Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1050 «О реализации отдельных мероприятий государственной программы Российской Федерации “Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации”» // СЗ РФ. 2011. № 5. Ст. 739.

Для решения указанных проблем представляется целесообразным рассмотреть вопрос о **развитии гарантий прав студентов, связанных с предоставлением общежитий, в федеральном законодательстве**. Представляется, что обязанность содействия обеспечению жилищных прав студентов должна быть закреплена за образовательными организациями. Кроме того, требует развития государственная поддержка строительства и ремонта общежитий.

Важно также использовать альтернативные механизмы и позитивный опыт регионов. Например, в Республике Татарстан на основе соглашения между Казанским (Приволжским) федеральным университетом, онлайн-платформой бронирования жилья и Гильдией риэлторов Республики Татарстан запущен сервис по подбору доступного жилья иногородним студентам, по каким-либо причинам не обеспеченным общежитиями¹.

ИНОЕ

Среди иных проблем, характерных для молодого поколения, – проблема **обеспечения кибербезопасности в условиях стремительного развития информационных технологий**. В данной сфере представляется интересным опыт ряда государств по разработке рекомендаций по безопасному пользованию интернетом, соцсетями для родителей, учеников и учителей, осуществляемой институтами государственной правозащиты во взаимодействии с крупнейшими IT-специалистами.

Требует внимания **обеспечение досуга** молодежи, особенно в сельской местности. Представляется, что государству необходимо прилагать больше усилий для развития спорта и творчества среди молодежи, вовлечения молодых людей в конструктивную созидательную деятельность – молодежные общественные организации, реализацию молодежных проектов. Здесь широкие возможности для самореализации дают молодежные площадки в рамках Всероссийской форумной кампании, которая включает в себя комплекс всероссийских и окружных молодежных форумов,

¹ Для студентов КФУ запускают сервис по подбору арендного жилья // Официальный сайт КФУ. URL: <https://media.kpfu.ru/news/dlya-inogorodnikh-studentov-kfu-zarabotaet-sistema-po-voprosam-razmescheniya> (дата обращения: 23.11.2021).

проводимых Росмолодежью во взаимодействии с федеральными и региональными органами государственной власти.

4. ПРАВОПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА УПОЛНОМОЧЕННОГО МОЛОДЕЖЬЮ

Уполномоченный традиционно придает особое значение работе с молодежью, которая особенно заинтересована в новых знаниях о правах и свободах человека и гражданина, формах и методах их защиты, а также повышению качества правового образования.

Уполномоченный и служащие Аппарата реализуют собственные проекты, а также принимают участие либо используют для целей просветительства площадки проектов, реализуемых другими государственными органами, вузами и общественными организациями.

Например, в рамках Всероссийского молодежного образовательного форума «Территория смыслов» под эгидой Росмолодежи ежегодно проходят встречи уполномоченных по правам человека с молодыми правозащитниками и лидерами добровольческих проектов.

Основные просветительские проекты Уполномоченного для молодежной аудитории

– **Всероссийский единый урок по правам человека** – аудитория образовательного проекта за 2017–2022 гг. составила более 37 млн школьников и студентов;

– **«Правовой навигатор»** (совместно с Департаментом образования и науки города Москвы) – ежегодно для школьников разных возрастов проходят онлайн-викторины, квизы, конкурсы на знание конституционных прав, свобод и обязанностей, а также компетенции института государственной правозащиты;

– **Магистерская программа «Международная защита прав человека» (совместно с УВКПЧ ООН)** – с 2015 по 2022 гг. в образовательных мероприятиях в Аппарате Уполномоченного приняли участие более 3700 магистрантов;

– **«Мультимедийная мастерская правового просвещения и социальной поддержки студентов» (совместно с Всероссийским студенческим союзом)** – видеоролики о правах и льготах студентов, которые распространены на популярных интернет-ресурсах и в социальных сетях;

– **Молодежный правозащитный чат-бот «Правобот» в Telegram (совместно с Всероссийским студенческим союзом Молодежным советом при Уполномоченном)** – правовые разборы отдельных жизненных ситуаций для информирования молодежи о способах защиты своих прав;

– **Инкубатор молодежных правозащитных проектов и инициатив (в рамках работы Молодежного совета)** – образовательные вебинары и тренинги по социальному проектированию, медиа-продвижению и вопросам грантовой поддержки молодежных проектов;

– **Проект Уполномоченного «Наставничество» и участие в межведомственном проекте «Женщины: Школа наставничества» (ранее – «Женская лига»)** (Минобрнауки России) (в 2022 г. – студентки участвовали в просветительских и образовательных проектах Уполномоченного и мероприятиях Молодежного совета, получали персональные консультации по собственным проектам);

– **Фестиваль «Интеграция» для людей с инвалидностью** – проводятся правовые лектории и мастер-классы (в том числе для студентов с ограниченными возможностями здоровья);

– **Всероссийский конкурс «Инновационные технологии в правовом просвещении по вопросам прав и свобод граждан, форм и методов их защиты»** (основная аудитория – молодежь).

Значимым событием 2022 года стало обновление **федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (10-11 классы)**. В результате совместной работы с Минпросвещения России к числу требований к освоению предмета **«Обществознание»** отнесены **сформированность знаний о системе прав человека и гражданина**, а также о государственно-общественных институтах, в том числе **об институте уполномоченных по правам человека**.

5. МОЛОДЕЖНЫЙ СОВЕТ ПРИ УПОЛНОМОЧЕННОМ

Молодежный совет при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации (далее – Совет) – консультативный коллективный орган, образованный с целью выработки предложений по обеспечению прав, свобод и законных интересов молодежи, привлечению молодых граждан к правозащитной деятельности, содействию формированию у молодежи активной гражданской позиции в вопросах прав и свобод граждан.

Цель – привлечение молодых граждан к правозащитной деятельности и укрепление сотрудничества института государственной правозащиты с молодым поколением.

Создан **1 сентября 2021 г.**

Состав – 40 человек¹: представители молодежных общественных (экспертных) советов при уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации², молодежных, студенческих и иных общественных объединений, образовательных организаций, расположенных на территории Российской Федерации

¹ По состоянию на 28.04.2023 г.

² По состоянию на 28.04.2023 г. в регионах создано и функционирует 17 молодежных советов при уполномоченных по правам человека в субъектах РФ – Москва; Санкт-Петербург; республики Бурятия, Ингушетия и Карелия; Ставропольский край; Архангельская, Белгородская, Владимирская, Ивановская, Московская, Мурманская, Новосибирская, Самарская, Смоленская, Тульская, Ярославская области **(за 2022 год их число увеличилось в 3 раза)**

(молодые ученые). Созданы и действуют 17 молодежных советов при региональных уполномоченных по правам человека.

Основные направления работы

1) Участие в мероприятиях Уполномоченного и в работе по правовому просвещению и образованию

Члены Совета принимают активное участие во всех крупномасштабных мероприятиях института правозащиты.

Специфика работы в 2022-2023 годах: акцент на **бесплатную юридическую помощь эвакуированным и соотечественникам, подвергшимся дискриминации за рубежом** (горячая линия членов Совета из Ассоциации юристов России по оказанию правовой помощи эвакуированным и соотечественникам за рубежом; совместный с Уполномоченным проект «Единый день оказания бесплатной юридической помощи эвакуированным лицам, вынужденно покинувшим территорию ДНР, ЛНР и Украины»); **волонтерство и гуманитарную помощь** (доставка гуманитарных грузов, работа в волонтерских центрах и пунктах временного размещения); **помощь военнослужащим** (консультирование членами Совета совместно с региональными уполномоченными по правам человека).

2) Реализация собственных проектов членов Совета

Например, совместные проекты с Всероссийским студенческим союзом **«Мультимедийная мастерская правового просвещения и социальной поддержки студентов»**, **«Город Студентов»**, **«Soft skills наставник»**; проекты членов Совета **«Школа противодействия экстремизму»**, **«#Сильная молодежь»**, в регионах – молодежный правовой форум **#нам трудиться** (Совет при Уполномоченном по правам человека в Мурманской области) или неделя **«СтопКибербуллинг»** (Совет при Уполномоченном в Санкт-Петербурге).

В 2022 году 29 мероприятий проведено под эгидой Федерального совета, более 100 мероприятий – в регионах.

3) *Информирование о положении дел в области соблюдения и защиты прав и свобод молодежи* (личные приемы молодых людей, посещение общежитий, проведение заседаний Совета, обмен информацией, работа по обращениям членов Совета в случае выявления фактов нарушений прав граждан и др.)

4) *Содействие в осуществлении взаимодействия с государственными органами и институтами гражданского общества, обеспечивающими защиту прав и свобод молодежи*

Взаимодействие с Росмолодежью, Ассоциацией волонтерских центров, молодежными правозащитными объединениями.

5) *Участие в разработке нормативных, программных документов и иных материалов*

В качестве экспертов принимали участие в работе комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Молодежная политика», **сформировали и направили предложения по совершенствованию Федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации» и разрабатываемой Концепции Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года (в части расширения правового просвещения и воспитания молодежи).**